

习近平主席重要讲话在香港澳门各界引起热烈反响 在融入国家发展大局中实现更好发展

本报香港 11 月 13 日电 (记者张庆波、苏宁)“改革开放 40 年来,我国发展取得举世瞩目的历史性成就,港澳同胞以及在香、澳的外资企业和人士也有一份功劳。对这一点,祖国和人民永远不会忘记。”国家主席习近平 12 日会见香港澳门各界庆祝国家改革开放 40 周年访问团并发表重要讲话,充分肯定港澳同胞和社会各界人士在国家改革开放进程中的作用和贡献。习近平主席的重要讲话让港澳社会增信心、添动力,广大港澳同胞和社会各界人士纷纷表示将同内地人民一道,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

“我们感到非常鼓舞!”香港特区政府行政长官林郑月娥在会见媒体时表示,今年是国家改革开放 40 周年,特区政府非常荣幸得到中央邀请组团赴内地参观访问,并得到习近平主席亲切会见。香港在国家改革开放中既是见证者、参与者、贡献者,也借着国家改革开放成为受益者,自身亦取得很好发展。习近平主席强调,对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。这为香港社会夯实了信心、指明了方向。我们应该积极融入国家发展大局,继续用好香港在“一国两制”之下的独特优势,以香港所长贡献国家所需,抓住机遇发展经济、改善民生。“我对香港的未来,无论是传统优势产业,还是新兴产业,都非常乐观。”(下转第四版)

见媒体时表示,今年是国家改革开放 40 周年,特区政府非常荣幸得到中央邀请组团赴内地参观访问,并得到习近平主席亲切会见。香港在国家改革开放中既是见证者、参与者、贡献者,也借着国家改革开放成为受益者,自身亦取得很好发展。习近平主席强调,对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。这为香港社会夯实了信心、指明了方向。我们应该积极融入国家发展大局,继续用好香港在“一国两制”之下的独特优势,以香港所长贡献国家所需,抓住机遇发展经济、改善民生。“我对香港的未来,无论是传统优势产业,还是新兴产业,都非常乐观。”(下转第四版)

习近平在参观“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”时强调 统一思想凝聚共识鼓舞斗志团结奋斗 坚定全国各族人民跟党走中国特色社会主义道路 改革开放道路的信心和决心

栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参观展览

本报北京 11 月 13 日电 在庆祝改革开放 40 周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 13 日前往国家博物馆,参观“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”。他强调,改革开放 40 年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,中华大地发生了感天动地的伟大变革。党的十九大描绘了中国发展的宏伟蓝图,只要我们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党中央决策部署,坚定不移全面深化改革、扩大对外开放,中国特色社会主义一定会迎来更加美好的明天。要通过展览,教育引导广大干部群众更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,更加深刻地认识到我们党的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、改革开放的一系列战略部署是正确的,更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景,统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗,坚定不移走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。



11 月 13 日,党和国家领导人习近平、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在国家博物馆参观“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”。新华社记者 谢环驰摄

群众获得感、发展成就感,安排设计了 6 个主题内容展区,多角度、全景式集中展示改革开放光辉历程、伟大成就、宝贵经验,展示党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜,推进全面深化改革、扩大对外开放的战略决策部署,展现党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。

党的十一届三中全会等反映党中央推进改革开放重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署的历史照片,拉开中国农村改革大幕的安徽小岗村 18 位农民按下包产到户“红手印”的雕塑,长征系列运载火箭、天宫一号空间站等模型,体现 40 年来经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设历史性成就与变革的实物和资料,呈现全面推进国防和军队现代化、推动全方位对外开放、加强和改进党的建设等图片……逼真的实物模型、详实的图片图表、丰富的视频资料,吸引了习近平等领导同志的目光,他们不时停下脚步仔细观看,听取工作人员讲解,并询问有关情况。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

本报北京 11 月 13 日电 (记者王迪、周小苑)外交部 13 日举行中外媒体吹风会。外交部副部长郑泽光、孔铤佑,部长助理张军和商务部部长助理李成钢介绍习近平主席出席亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤有关情况,并回答记者提问。

一、关于对巴新进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

郑泽光表示,习近平主席将于 11 月 15 日至 16 日对巴新进行国事访问。访问期间,习近平主席还将同巴新总理莫尔兹、副总理萨摩亚、瓦努阿图、密克罗尼西亚联邦、库克群岛、汤加、纽埃等 8 个建交太平洋岛国领导人举行会晤。这将是中国国家元首首次访问巴新,也是习近平主席时隔 4 年再次访问太平洋岛国领导人会晤,将进一步提升中国同岛国关系水平,为双方拓展广泛领域交流与合作注入新的强大动力,对地区和平、稳定、发展产生深远而积极影响。

郑泽光指出,习近平主席此次南太之行意义重大。一是深化中国同巴新友好合作。习近平主席访问期间将同巴新领导人就发展双边关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,共同见证签署多个合作协议。二是提升中国同太平洋岛国关系水平。习近平主席将同其他建交岛国领导人分别举行双边会见。(下转第二版)

文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

习近平将出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议,对巴新、

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

李克强在“新加坡讲座”发表演讲



本报新加坡 11 月 13 日电 (记者张慧中、赵益普)当地时间 11 月 13 日上午,国务院总理李克强在“新加坡讲座”发表《在开放融通中共创共享繁荣》的主旨演讲并回答现场提问。新加坡总理李显龙出席,副总理张志贤主持。

李克强表示,当前中新关系稳步前行,务实合作持续深入推进。2015 年习近平主席对新加坡进行国事访问,两国建立与时俱进的全方位合作伙伴关系。中国改革开放 40 年来,新加坡各界广泛参与了这一进程,并同中国实现了互利共赢。我此访就是要同新方一道总结经验、凝聚共识、深化合作,推动中新关系迈上新台阶。

李克强指出,当前国际政治经济形势错综复杂,不确定因素增多。回顾二战结束 70 多年来,世界和平总体得到维持,贫困人口持续减少,这得益于多边主义、以规则为基础的国际秩序和自由贸易。当前形势下,要坚定奉行多边主义原则, (下转第二版)

当地时间 11 月 13 日上午,国务院总理李克强在“新加坡讲座”发表《在开放融通中共创共享繁荣》的主旨演讲并回答现场提问。新华社记者 刘卫兵摄

庆祝改革开放 40 周年大型展览在京开幕 王沪宁出席开幕式并讲话

本报北京 11 月 13 日电 “伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”开幕式 13 日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

上午 10 时,开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁在讲话中表示,改革开放 40 年来,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的巨大变化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以更大的信心、更有力的措施把改革开放不断推向

家事业取得历史性成就、发生历史性变革,改革开放翻开了新的历史篇章。

王沪宁表示,举办大型展览,就是要展示 40 年来中国人民在中国共产党领导下,开辟中国特色社会主义道路的伟大成就,在历史创造性实践中迸发出的巨大精神力量,为人类和平与发展崇高事业作出的巨大贡献。进入新时代,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举新时代改革开放旗帜,以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向

深入。

黄坤明主持开幕式。孙春兰、蔡奇、郝明金、陈晓光、何立峰出席开幕式。

中央党政军有关部门和北京市负责同志、驻京部队官兵和首都各界群众代表等约 1000 人参加开幕式。

展览设计了关键抉择、壮美篇章、历史巨变、大国气象、面向未来等主题展区,运用历史图片、文字视频、实物场景、沙盘模型、互动体验等多种手段和元素,充分展示 40 年来特别是党的十八大以来,人民群众生产生活方式发生的伟大变迁,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

韩正会见新开发银行行长卡马特

新华社北京 11 月 13 日电 (记者刘华)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正 13 日在中南海紫光阁会见新开发银行行长卡马特一行。

韩正表示,习近平主席在首届中国国际进口博览会上宣布了中国深化改革、扩大开放的一系列新举措,体现了中国向世界开放的坚定决心,希望新开发银行积极支持和参与中国改革开放进程。新开发银行开业以来,在建章立制、业务运营、获得高信用评级等方面取得了长足进步,我们对此表示祝贺。中方愿进一步加强与新开发银行的务实合作,一如既

往地为新开发银行开展业务提供积极支持。

卡马特表示,衷心感谢中国政府在新开发银行筹建和运营方面提供的大力支持。新开发银行愿继续深化与中方的合作,为金砖国家和广大发展中国家的发展繁荣发挥积极作用。

王岐山会见德国外长马斯

本报北京 11 月 13 日电 (记者王迪)国家副主席王岐山 13 日在人民大会堂会见德国外长马斯。

王岐山表示,中德建交 46 年来,双边合作的广度和深度达到前所未有的水平,政治、经贸、人文等各领域务实合作成果丰硕。2014 年,习近平主席对德

国进行首次国事访问,将两国关系升级为全方位战略伙伴关系,把中德合作推向新的发展阶段。当前国际形势面临许多问题,中国发展的经验告诉人们,只有不断创新、加快改革、扩大开放才能促进发展,实现繁荣;坚持和平发展,共建人类命运共同体才是康庄大道。

中方愿同德方在相互尊重的基础上,增进了解和互信,加强发展战略对接,实现更高层次的优势互补,合作共赢。

马斯表示,近年来,德中高层交往密切,双边关系高水平运行。希望通过此次访德深化德中合作,共同应对当前所面临的全球性挑战。